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Szekelavnelety Kossuth-utca 

magán hirdetések négyzet ema 

A munkapártiak 
hihetetlen vaksága. 
Irta: Kossuth Ferenc. 

Tisza, Lukács és a munkapárt rutul 
visszaélnek azzal, hogy most övék a 
többség. A végletekig ki akarják ezt 
használni arra, hogy a többségi akarat- 
nak feltétlen és zsarnoki érvényesülését 
biztositsák, nemcsak a maguk, hanem 
a mindenkori többség számára is. Telje- 
sen szem elől tévesztik azt, hogy Ma- 
gyarországon, annál a helyzetnél fogva, 
amelyben az ország van, nem szabad 
az alkotmányos és békés ellentállást 
lehetetlenné tenni. 

Az, akiben a legkisebb hazafiság 
van, nem feledkezhetik meg arról, hogy 
az ország védtelenül alá van velve oly 
felsőbb akaratnak, mely erejét főképen 
idegen forrásból meriti és amely a le- 
folyt négyszáz év alatt a legtöbb eset- 
ben ellenséges indulattal volt a magyar 
nemzet iránt, amiért jogaihoz szivósan 
ragaszkodott és ha a jogokat sértették, 
amig birta, védelmezte. 

Lehetetlen feltételezni, hogy az 
a nagy tábor, amelyben sok jeles elméjü 
férfiu is van, csupa rövidlátó s a törté- 
nelem tanulságai iránt érzéketlen ele- 

mekből álljon és ne tudná megérteni, 
hogy a magyar haza ellen elkövetett 
bün az, ha az alkotmányos ellentállást 
lehetetlenné teszik a képviselőházban. 
Elemi igazság az, hogy ennek csak két 
következménye lehet. Az egyik, hogy 
ha van a nenízetben életerő, akkor for- 

radalomszerű hangulat fog elterjedni 

nemzet 

az országban és fokozatosan ki fog halni 
a nemzet lelkületéből a dinasztikus 
érzés. A másik pedig, ha nincs a nem- 
zetben életerő és ez esetlben megadja 
magát és keresztülgázol rajta a végzet 

jaggreszat szekere. 

E két vagylagossághoz, mely a 
sorsára döntő hatással bir, 

csatlakozik még az a hatás is, amelyet 
az alkotmányos ellentállás lehetetlenné 
tétele azokra a körökre gyakorol, ame- 
lyek a nemzettől csak követelni tud- 
nak, de a nemzetnek adni soha! E 
körök követelései az ellenállás hiánya 
miatt féktelenné válnak s oly mérve- 
ket öltenek, amelyek lehetetlen, hogy 
meg ne döbbentenék még azokat is, 
kiknek elve az, hogy a felülről jövő 
követelések előtt térdet-fejet kell haj- 
tani. 

Ennek világos jeleit látjuk máris 
a hadügyi kormány határt nem ismerő 
követeléseiben 

Nem volt elég, hogy a többségi 
elv nevében tömegesen kidobálták és 
kitiltották az ellenzék nagy részét a 
képviselőházból, mintha lehetne oly el- 
nök, oly többség, oly bizottság, amelv 
az országnak jelentékeny részét öÖn- 
kényszerüleg és zsarnoki akarattal meg- 
foszthatná attól, hogy a képviselőház- 
ban képviselve legyen, – most már 
törvényt akarnak alkotni avégből, hogy 

vény 10-ik szakasza elrendeli, 

a tanácskozásban szükséges csend és 

rend, a hallgatók teljes hallgatagságban 

teljesen meg nem 

ezentuütl egyen egy képviselő- kidobó 

atvis. 
Végzetszerüleg meg sem mozdul- 

hat a munkapárt anélkül, hogy tör- 
vénysértést ne követne el. Ime, most 
is törvényt akar hozni a képviselőházi 
örség felállitására s e törvényt az 1848. 
évi IV-ik törvénycikk folyományának 
akarja feltüntetni, de ugyanakkor meg- 
sérti ugyancsak ezt az 1848. IV-ik tör- 
vénycikket nemcsak azért, mert ez nem 
vonatkozott a képviselőkre, hanem csak 

a hallgatóságra, de azért is, mert e tör- 
hogy 

tartása iránt mindenik tábla szabályo- 

kat alkott. A képviselőházi örségre 
vonatkozó javaslat, ezzel ellentétben, 

törvényjavaslat alakjában nyujtatott 
be, melyhez tehát a főrendiháznak és 
a király szentesitésének is hozzá kell 
járulnia. A benyujtott javaslat alapjául 

odaállitott 48-as törvényt tehát meg- 
sértik, mert nem „mindenik tábla" fogja 

szabályait önállóan megalkotni, hanem 
a képviselő-kidobó eszköz megalkotásá- 
hoz a főrendiház és a király is hozzá 
fog járulni. 

E javaslattal ismét a király sze- 
mélvét rántják bele oly intézmény meg- 
teremtésébe, amelynek csak akkor lesz 
alkalma ténykedésre, mikor jog- és 
törvénysértést követnek el. 

Mikor Tisza még nem tiporta láb- 
bal a jogrendet s a tömeges megfenyi- 
tés közepette magát Justh Gyulát is a 
Ház megkövetésére itélték, a legheve- 

sebb ellentállás e képviselője engedel- 
meskedett s a Ház megkövette. 

Elképzelhetetlen 
mely nem 

az a vakság, a 
látja, hogy az önkénynek 

minden egyes cselekedete csak meg- 
neheziti a béke helvreállását, mert 
a kisebbség nem ismerheti el törvények- 
nek azokat az alkotásokat, amelyeket 

egy teljesen megcsonkitoit parlament 
hozott létre. 

Jelenleg a képviselőháznak egész 
hetedrésze ki van tiltva és több, mint 
negyedrésze rendőri válogatással jut- 
hatna csak be abba az országházba, 
amely a kerhátalom kaszárnvájává té- 
tetett és igy nem alkalmas a szabad 
akarattal való törvényalkotásra. 

Ha e tényeket a legkisebb higgadt- 
sággal gondolja végig bármelyik mun- 
kapárti képviselő, akit a szenvedély 

vakitott, mind be 
fogja látni, hogy e tények lehetetlen 
állapotot teremtettek. 

És most egy ilyen lehetetlen alla 

potban levő ország számithat-e arra, 
hogy az európai koncertben, az ágyuk 
dörgése közepette is meghallhassák a 
szavát ? 

A balkáni háboru két irányban 

bizonyitja be a szellemi rugók minden- 
ható erejét: az egyik irány a balkáni 
nemzetek lelkesedéséből fakadó ellen- 
állhatatlan vitézség, mely győzelemről- 
győzelemre vezeti az eddig semmibe 

sem vett és a szellemi rugók által na- 
gyon is jelentékeny hatalmakká tett 
kis államokat; a másik irány a kevés- 
sel ezelőtt félelmetesnek hitt török had- 
erő letörése, melyből az ifjutörök-for- 
radalom kiverte a régi szellemet és 
nem volt vagy ideje, vagy képessége 

arra, hogy a kioltott szellemet ujjal 
helvettesitse. 

E tapasztalatok nyomtalanul vo- 
nulnak el a mi hatalmasaink fejei felett. 
Nálunk minden igyekezet arra irányul, 
hogy a szellemet kiöljék a nemzetből 
és kaszarnyává lett képviselőházunkból, 
hol törvénythozni most már csak erő- 
szakkal és törvénysértéssel lehet: guem 
Deus perdere vult, dementat ! 

A székelypuccs 1877-ben 
lengyelfalvi Orban Ottó báró. 

Oroszország és Törökország között 1877- 
ben kitört a háboru. A harctér szinhelye 

Plevna volt. Angolország nem akart a tö- 
röknek nyilvános szövetségese lenni. E he- 

Irta : 

lyett Oroszország bukását kézalatt akarta 

elősegiteni. 

Tehát Magyarországon keresett magá- 

nak szövetségeseket, akikkel az Angliában ké- 

szitett tervet keresztül hajtassa. 

A harctéren a szerencse a török fegy- 

vernek kedvezett. Plevnánál az orosz had- 

sereget a törökök teljesen körülzárták. Ha a 

muszka hadsereg Oroszországból segédecsa- 

patokat nem kap, kénytelen lett volna a 

fegyvert lerakni és a háboru a törökök tel- 

jes győzelmével végződött volna. 

Angliának ilyen körülmények között az 

volt a terve, hogy a muszka segédcsapatok 

szállitását megakadályozza. 

Evégből a kászoni székely havasokkal 

szomszédos oláhországi havasok tövében el- 

vonuló, Oroszországot Oláhországgal össze- 

kötő vasuti vonalon és a vasuti vonal mel- 

lett párhuzamosen elvonuló kőuton, amelye- 

ket a havasok tövében hatalmas folyóvizen 

levő vasuti és kőuti két hidat kellett volna 

az orosz segédcsapatok oda érkezése előtt 

egy nappal telrobbantani. Igy azokon a köz- 

lekedés helyreállitása, a legnagyobb erőfe- 

szités mellett is megtartott volna 10-12 

napot. 

A segédesapatok ezalatt az idő alatt 

nem tudtak volna a folyón átkelni. 

Plevnához a bekeritett orosz hadsereg- 

nek segitségére nem mehetett volna s akkor 

a körülkeritett orosz hadsereg a fegyvert le- 

rakta volna, akkor Törökország pedig Orosz- 

ország felett fényes győzedelmet vivott volna 

ki. l 
A terv keresztülvitelére egy 4-600 fő- 

ből álló önkéntes seregre lett volna szükség, 

azokból 50 lovas előőrs.csapatnak, melynek 
kémszemlet kellett volna teljesiteni. A csa- 

patoknak egy meghatározott napon a kászoni 

székely havasokon kellett volna összegyülni 

és onnan a megbizatást teljesiteni. 

A terv végrehajtásával én és már néhai 

boldogult Ugron Gábor voltunk megbizva. E 

megbizatást azért is elvállaltuk, mert ugy 

véltük, hogy ha müködésünk sikerrel végző-
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dik, akkor 1848-ért a muszkának a kölcsönt 

hazánk, alkotmányunk és nemzetünk letiprá- 

sáért fényesen visszaadjuk. 

A veszélyes vállalkozáshoz 

anyagi támogatás Angliából jött. 

A magyarországi intéző bizottság a fel- 

szükséges 

adalhoz szükséges fegyvereket, puskákat, 

kardokat, revolvereket, töltényeket Bécs- 

ben, az Arzenálból vásárolta be s azo- 

kat Eszéken keresztül részben nekem kül- 
dötte Lengyelfalvára 

Akkor Udvarherynek vasuti közlekedése 
még nem volt. Héjjasfalva volt az utolsó 

vasuti állomás. A fegyverküldemények nem 

voltak névre cimezve, hanem a feladó-levél- 

ben számokkal voltak megjelölve. 
A küldeménynek többi részét Brassón 

át Sepsiszentgyörgyre küldötték, néhai Gróf 

Mikes Benedek akkori Szőecs nevü gazda- 

tisztjének. (Folyt. köv.) 

Az idők jeleinek intése. 
Irta: Ürmösi József homoródszentpáli 

unitárius lelkész. (3. folyt és vége.) 

Az idők jeleinek emez intését megértve 

kezdettünk munkához ítt, e kicsiny faluban 

és ennek szomszédos községeiben. 

Az idők jeleinek intésére tettem e szó- 

szeket Isten igéjének hirdetésével párhuza- 

mosan, a haladás - az egyesült munkára 

való buzditás helyévé. 

Sokan — talán mert nem értették meg 

az idők jeleinek intését - kárhoztatták, 

helytelenitették munkámat eljárásomat, hogy 

Krisztus maga nem állott a mindennapi ke- 

nyér küzdelmeihez, sőt azt mondotta: Isten 

országa nem ételben és italban áll. Ez igaz. 
De ezt a zsidó szertartások ok nélküli sok 

bőjtöléseire mondotta, de e mellett ő maga 
tanitotta tanitványait igy imádkozni: A mi 

mindennapi kenyerünket add meg nekünk 

ma. 

Igen, odaálltam a mindennapi kenyér 

harcába. Imádkoztam és dolgoztam. Isten, a 
szerető atlya, megsegitett. ) 

Nemcsak papja, hanem apostola kiván- 
tam lenni népemnek. Éreztem a közpéldaszó 

fontosságát: „a kié a föld, azé a haza”, de 
azt is átláttam, hogy a kinek földje van, ha 

azt akarja, hogy annak jövedelméből meg 

éljen, az meg kell tanulja annak szakszorü 

mivelését ugy, a mint azt a haladás eszkö- 

zeivel mivelik. Mert ellenkezőleg lehet vala- 

kinek földje, de mivel nem tudja jövedel- 

mezővé tenni, nem ez az ő hazája, hanem 

elmegy más hazát keresni. 

érintett sokszor az 

alaptalan gyanusitás, jó szándékaimnak félre- 

magyarázása, de elgondoltam, mi az én 

szenvedésem azé a nagy Názáretiéhez képest, 

kinek igénytelen szolgája vagyok Isten ke- 

gyelméből. Meltatlan hirdetője volnék az ő 

fenséges eszméinek, ha nem azt tartanám : 

Bocsáss meg az ellened vétőknek. 

Igaz, fájdalmasan 

És most kedves afiai, lélekben testvé- 

reim a Jézus által, kiket itt e hajlékban üd- 

vözölhetek, ne gondoljátok, hogy mi önma- 

gunk dicsértetése végett hivtunk meg ez egy- 

szerü községbe; nem, hanem azért, hogy 

értsétek meg és vigyétek el az idők jeleinek 

intését, munkáljatok az evangeliumi haladás 

szellemében egyesült erővel! 

„Te meg székely nép, büszke ősi vérem, 

Edzett karokkal munkatérre most, 

Imádkozzál hiven s dolgozzál serényen, 

Ha renyhe léssz — az Isten elhagyott. 

Te légy a jóknak java, eleje: 

Sasként tekints magyar rónákra le." 

Amen. 

OL VA S S UK seük gelod 
nütt a függetlenségi lapokat! Ezek védik 

Désy Zoltán — 

jogainkat, küzdenek a hazáér! 

a négy millióról. 
Gróf Károlyi Mihály és Désy Zoltán be- 

szédet mondtak Gödöllőn vasárnap abból az 
alkalomból, hogy ott bsszámolót tartott Hé- 
derváry Lehel Kossuth párti képviselő. Gróf 
Károlyi Mihály Lukács miniszterelnök nyi- 
latkozatára válaszolva, azt fejtegette, hogy 
igenis, 

Lukács és Tisza, azt az ellenzék nem fo- 
gadja el, mert a jogkiterjesztés nem ér sem- 
mit, a mig az erőszak uralma megmarad. 

Désy Zoltán igen heves beszédet mon- 

dott Lukács László ellen, mujd egy közbe- 
szólásra igy nyilatkozott : 

—- Azt kérdi a barátom, hol a négy 

millió. Ott van, ahol volt. Állitom és nagyon 
szerencsés leszek, ha független biróság előtt 
bizonyithatom azt a tényt, hogy az ország 
kormánya, melyre a vagyoni érdekek meg- 
védése volt bizva, ezeket a vagyoni érdeke- 
ket ugy őrizte, hogy azokkat munkapárti kép- 

viselőket választatott. Ulál-tos a parlamenti 
abszolutizmus minden egyeben kivül azért 
is, mert egy abszolut uralkodó saját vagyo- 
nával, saját vagyoni erejével igyekszik le- 
igázni egy országot. 

Ez az undok rendszer ellopja az ország 

vagyonát és ezzel a vagyonnal akarja a pol- 

gárokat jogaiktól megfosztani. Államférfiak 

között példátlan, hogy a miniszterelnöki szék- 
ben üljön valaki, a kiről ebben az ország- 

ban egyetlen ember sincs, a ki ne hinné, 

hogy mindenre képes. Most már beszélhe- 
tünk erről a kérdésről. Egyetlen ember nem 
akadt a munkapártban, a kivel erről beszél- 
tem, a ki a tények valódiságát vonta két- 
ségbe, csak egy dologban volt kétségük, hogy 
tudom e bizonyitani. Ez az én fela atom. A 
tények igazak, tudom és fogom bizonyitani. 

Szimes kepek. 
Dolgozik a főispán. 

Megjött végre a tőispán is, - bezárko- 
zott irodájába s dolgozik. Ezt irja Rip a 
Székely Ellenzekben s igy folztatja : Ha dol- 
gozik, akkor marad – gondolják. Nem, a 
főispán ezuttal azért dolgozik, hogy mielőbb 
elmehessen. ,. 

k 

Legutolsó terminus 

Ez is a Haller gróf főispani szereplései- 
ről szól. Lemondott. Homoródhevizi birto- 
kára utazott. Marosvásárhelytől e hó 12-én 
és Marostordavármegyeétől e hó 13-án a 
közigazgatási bizottsági üléseken, diszkréció- 
nárius jogkörének e szélsőségeiben csapon- 
gott helyein – bucsuzik el. No, nem egé- 
szen bizonyos. Mert hát nála az ilyesmi — 
az unos-untalan hangoztatott — egészségi 
állapotától függ. Most az egyszer azonban 
— talán — ez lesz az utolsó terminus. El- 
végre irásban is elbucsuzhatik. Szivesen fel- 
olvassa helyette az érzékeny, zokogó frázi- 

zisokat - Dr Kéltő alispán és Dr Bernády 
polgármestor... Tessék csak elküldeni. 
nem árt meg az egészségének. 

Ez 

— 120 forint: 159.800 korona. Frits 
Tamás szászregeni lakós ezelőtt 130 eszten- 
dővel jótékony célra elhelyezett 120 forintot, 
A pénz kamatos kamataival ma 159.800 ko- 
ronát tesz ki. Köllő alispán most jelenti a 
belügyminiszternek, hogy ez összegből Szász- 
régenben egy agg- és gyermekmenházat épi- 
tettek 1830.000 korona költséggel. A fennma- 
radt 20.000 koronát tovább gyümölcsöztetik. 
Mi lesz ebből ujabb 100 év mulva ? Igy a 
szászok ! 

akármilyen választójogot is hozna 

a 

A falu betegei. 
Nincs siralmasabb látvány, mint mikor 

a faluból a városba vezető hepe-hupás uton 
találkozunk egy-egy döcögő szekérrel, amely- 
ről dunyhák közül egy-egy sápadt, fájdalom- 
tól eltorzitott arc mered felénk. Ez a falusi 
beteg, akit hoznak be a városba, mert a ma- 
gyar falvak tulnyomó nagy részében nincs 
sem orvos, sem patika. A falu számtalan 
baja között bizony nem utolsó közzé tarto- 
zik a mostoha közegészségügy is. 

Igaz ugyan, hogy a faluról ugy szoktunk 
beszélni, mint az egészség forrásáról. Van 

is benne valami. A falusi embernek foglal- 
kozása s életmódja, különösen azóta, amióta 
a fogyasztási szövetkezetek nagy mértékben 
javitottak a falusi ember táplálkozási viszo- 
nyain, határozottan egészségesebb, mint a 
városi emberé. De csak általánosságban van 
ez igy, a részletek bizony nagyon sok elszo- 
moritó dolgot mutatnak fel. A városi em- 
bernek lépten-nyomon prédikalnak a hygie- 
niáról, de azzal, hogy a falusi ember hygi- 
enikusan éljen, édes-keveset törődnek. Te- 
kintsünk csak be egy falusi udvarára. A kut 
közvetlen ott van a trágyagödör mellett ugy, 
hogy a falvek népe csak akkor iszik egész- 
séges italt, ha ásványvizet hozat magának. 
Pedig milyen könnyü dolog volna rákény- 
szeriteni a községeket arra, hogy az egész- 
ségügy követelményeinek megfelelő helyen 
és módon épitsék meg a kutakat, azt fed- 
jék be, hogy a bele hulló szemét meg ne 
fertőzze. Ez tisztán a nevelés kérdése. Épp 
igy nevelni kellene a falyak népét arra is, 
hogy a házaira ablak helyett ne apró lyu- 
kakat furasson, hanem épittessen becsületes 
ablakokat. Ismételjük, ez tisztán csak a ne- 
velés kérdése, de vajjon ki nevelje erre a 
falu népét? A papnak és tanitónak ezer más 
gondja van, a hygieniára az orvosnak kel- 
lene nevelnie a községek lakóit, de hát ná- 
lunk vannak olyan vidékek, ahol napi járó- 
földre orvost találni nem lehelt. 

Csak a közelmultban 
Biharvarmegyében 

nélkül. A körorvosi 
szerte belöltetlen, 

olvastuk, hogy 
egész járás orvos 
állások egyrésze ország- 
mert az orvosok a meg- 

élhetési viszonyok mostonasága miatt kény- 
telenek bemenekülni a városba, ahol még csak 
akad egy kis honorárium, akad beteg, aki 
megfizeti az orvosnak a vele való bajlódás- 
nak tisztességes ellenértékét. 

A községi és körorvosnak legtöbb helyen 
nem nagyobb a fizetése, mint egy valmire- 
való parádés kocsisnak. Ráadásul ezért a 
csekély fizetésert körzetének szegény bete- 
geit ingyen tartozik gyógykezelni. Csoda-e 
tehát, ha ilyen körülmények között akárhány 
vármegyére akadunk az országban, amelyik- 
ben 8-10 községnek nincs orvosa? Ez az 
oka aztaán annak, hogy ha ragályos beteg-ég 
üt ki a falvakban, jobban megtizedeli az em- 
bereket, mint akármelyik egészseégtelen vá- 
rosban. Vannak részei az országnak, ahol a 
gyermekhalandóság nagyobb, mint magában 
pl. a fő- és székvárosban, Ez sem bizonyit 
más egyebet, minthogy a falvak közegész- 
ségügye nagyon is el van hanyagolva. 

Vall 

Arról meg ne is beszéljünk, hogy hány 
faluban van kórház. Még azokban a közsé- 
gekben is, amelyek egy-két orvossal eldi- 
csekedhetnek, a kórház fogalma ismeretlen. 
Vannak viszont olyan községek, ahol van 
kórház, de mentsen meg az Isten mindenkit 
attól, hogy valaha ebbe a kórházba kerül- 
jön. 

Korántsem irigyeljük a városi kórházakra 
fordított milliókat, mert tudjuk nagyon jól, 

hogy a millióik dacára mégis kevés kórhá- 
zunk van még városokban is. Szinháza, mu- 
latóhelye minden varosnak van, de a modern 
kor követelményeinek megfelelő kórház, csak 
is kivételes városoknak képezheti büszkesé- 
gét. A falvakban pedig - mondjuk ki —
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teljeren ismeretlen fogalom. Szabad-e ezt 

sokáig türni? Szabad-e megengednünk, hogy 

a falusi közegészségügy ezentul is olyannyira 

elhanyagolt maradjon ? Vajjon nem nemzeti 
kötelesség-e a falvak olyannyira 

emberanyagát jövőre fokozottabb mértékben 

megóvni a pusztulástól ? 

Hogy mi módon lehet gyökeresen orvo- 

solni a falvak elhanyagolt kőzegészségügyét, 

azon törjék a fejüket azok, akik erre illeté- 

kesek. Nekünk mindössze az a kötelességünk, 

hogy rávilágitsunk a mostani tulon-tul mos- 
toha helyzetre. Jöhet olyan idő még, ami- 

kor a falvak népe a mostaninál is becsesebb 

lesz, ki kell tehát ragadnunk a falvakat az 
elmaradottságból s megadni nekik is mind- 

azt, ami a városi népnek a humanizmus jel- 

szava alatt jutott 

TIREK. 
— A király hélfőn d. u. 5 órakor Bu- 

dápestre érkezett. A tervezett tüntetés ellen- 

sulyozására nagy foku fegyveres kirendeltsé- 

get mozgósitottak. Azonban azért a hango- 

kat teljesen elnyomni nem sikerült s az él- 

jenzés között a kormány ellen használt erős 

kifejezéseket egész jól lehetett hallani. 

— A balkáni háboru a maga borzal- 
masságában foly. Nagy kilátás van az euró- 

pai összeütközésre. A hazánkban megtartott 
tartalékos tiszti szemléken bizalmasan és ti- 

toktartás kötelezettsége mellett közölték, hogy 
legközelebb az általános mozgósitás nálunk 

is megtörténhetik. E figyelmeztetést — álli- 
tólag - a hadügyminiszter rendeletére tet 
ték meg. 

- Az idő egészen téliesre változott. 

értékes 

Napok óta hull a hó és éjszakánként erős 
fagyok vannak. Szóval a tél már beköszön- 

tött. Sok helyen pedig az őszi vetést sem 
tudták bevégezni. 

—– Városi költségvetés. Székelyudvar- 
hely város jövő évi költségvetési előirányza- 

tát tegnap küldötte szét a tanács. A szük- 
séglet a folyó évi 159,932 K 34 fillerrel 
szemben 242.388 K 44 fillérrel van előirá- 
nyozva, A fedezet pedig a folyó évi 195 934 

K 88 fillérrel szemhen 177,639 K 73 fillér. 

Msutatkozik tehát hiány a folyó évi 55,306 K 
67 f pótadóval szemben 64,748 K 71 f, ami- 
nek fedezéset 62 percentes pótadó kirová- 

sával javasolják kiegyenliteni. A részünkről 

kilátásba helyezett drága városi ,fő".k 

ugy látszik - ezuttal elmaradtak. Azonban 

a tisztviselő, segéd- és kezelőszeamélyzet fi- 

zetése és lakpénze cimén feltüntetett 1911. 
évi 60 238 K 68 f és a folyó évre is elő- 

irányzott 60,180 K összeg a jövő esztendőre 

91,830 K ra hágott fel. Tehát csupán e ci- 
men 31,650 K emelkedés van. Ez pedig a 
64,748 K T1 f pótadónak majdnem a fele. 
Az arra érdemes tisztviselőktől senki sem 

sajnálhatja a tisztességes fizetést. Azonban 

azt joggal elvárhatja és várja is a 

város közönsége, hogy ha már a végsőkig 

fokozott áldozatkészségével ily tekintélyes fi- 

zetést biztosit az ő tisztviselőinek, akkor 
azok is mindnyájan egész tehetségüket, ügy- 

buzgóságukat a város anyagi és szellemi 

előhaladására szenteljék .. 

— Berendelt főispáni titkár. Hegymegi 
Kiss Pál főispáni titkárt a belügyminiszte- 

riumba berendelték négy havi időre - Ma- 

rosvásárhelyről. Székelyudvarhelyt ugyanis 

- 

– mióla Haller gróf főispánkodik Ma- 

rostordában is — főispáni titkár alig volt. 
Leginkább akkor jött ide nagy ritkán, 

mikor a főispán ur ő méltóságát egy- 

egy közgyülésre elkisérte. A főispáni titkári 

teendőket Marostordában a főispán által be 
rendelt (12) vármegyei jegyző fogja ellátni 

— négy hónapig, az állás végleges betölté- 

séig. Nálunk Zillmann ur van egyedül a fő- 

ispáni irodában; ő a mindenes — ugy lát- 

szik – az egész méltóságos hivatalban. És 

86. szám 

ez igy megy immár egy egész esztendő óta. 
A főispáni titkár berendelése — irja a ,Szé- 
kely Ellenzék" — Haller gróf főispán távo- 
zásától függetlenül következett be. Hát ezt 
ki hiszi!? Mi nem. 

— Nincs járvány. Ellenőrizhetlen for- 
rásból eredő hirek verjedtek el Székelyud- 
varhelyt a difteritisz, e veszélyes betegség 
járványszerü fellépéséről. Olyan is volt, aki 
már 17 megbetegedésről hallott és bámula- 
tának adott kifejezést, ogy az iskolákat még 
sem zárták be. A vaklárma felkeltette a 
„,Székely-Udvarhely? érdeklődését is. Utána 
kérdezősköd ünk a dolognak és a rendőrség- 
nél levő bejelentési könyv tanusága szerint 
— a 17 megbetegedésből 1, mondva egy 
eset vált bizonyossá Ez pedig Bölőny Vil- 
mos unitárius letkész fia. Annyi tény, hogy 
Sándor József, a ref. kollegium II. oszt. nö- 
vendéke, Sándor András nagyajtai ref. pap 
fia, kit e hó 2 án szállítottak be a közkór- 
házba, ott vasárnapra virradólag meghalt 
difteritisz miatt. Azonban a legszigorubb in- 
tézkedéseket foganatositotta a hatóság és re- 
mélhetőleg, több áldozata nem lesz a ragá- 
lyos betegségnek. A hirtelen hüvösre fordult 
időjárás miatt ugyan több megbetegedés for- 

dult elő, mint pl. mandula-gyuladás, de 
az még nem difteritisz — hála Istennek. 
Egyelőre tehát nincs járvány s erről a kö- 
zönséget mugnyugtathatjuk - a hatóság jó- 
voltából. Különben az óvatosság 

ártani, mert a folyó év második felében 
összesen hét difteritiszes betegülés volt a 
hatósághoz bejelentve s egynek kivételéve: 

az aggodó szülők örömére 

meggvógyultak. 

nem fog 

mind 

—– Vaddisznó-szerencse. A sepsiszent- 
györgyi ,Független Székelység" laptársunk 
ujságolja, hogy Dr Hinléder Fels Ákos me- 
gyei tiszti ügyészünknek mily nagy sikere volt 
Háromszéken. Mikor ugyanis rokonai láto- 
gatására oda érkezett, a papolci erdőkön egy 
nap alatt két hatalmas vaddisznót teritett le. 
Azt is megirja laptársunk, hogy a bestiákat 
Kovásznára szállitották, ahol sokan megbá- 
mu ták. 

- Ad notam. Ez a két szó tudvalevően 
azt jelenti magyarul, hogy : arra a dallamra. 
Szóval arra a dallamra is lehat énekelni, a 
melyik e célból megjelölve van. A ,Székely- 
Udvarhely" mult számában megjelen: „Pol- 
gármesteri kortesnótá'-val kapcsolatosan elő- 
fordult az a furcsa és szokatlan eset, hogy 
némelyek — tájékozatlanságukat elárulva — 
z ,Ad notam*-nál felemlitett zeneszerzőt, 
egyenesen polgármester-ellenesnek állitották 
oda. Ezzel s emben - a gyengébbek ked- 
véért — kijelentjük, ami különben is önként 
érthető, hogy Kertész Albertné F. Lujza ze- 
neszerzőnőnek előzetes tudomása egyáltalán 
nem volt arról, mikép a gonosz kortesvers 
faragója, épen az ő kedves, poetikus szerze- 
ményeének dallamát fogja megjelölni és aján- 
lani olyanul, amelynek dallamára a nóta éne- 
kelhető. Különben itt-ott kicsinyeskedők bő- 
ven akadnak és a szunyogból is egósz könnyü- 
szerrel fabrikálnak — kövér elefántot. Ennyi 
az egész. 

—– Tánciskolai vizsgabál. Simkovits Jó- 
zsef okl. tánctanitó e hó 9-én (szombaton), 
a Barkóczy Albert Koronkai-féle „Hungária"- 
szállójának termeiben tartja meg zártkörü 
tánciskolai vizsgabálját. A mulatság este fél 
nyoleckor kezdődik. Belépési dij személyen- 
kint 1 K 60 f, családjegy 3 K, diákjegy 1 
K. Nagy érdeklődés van az egyes csoport- 
táncok iránt. A magvar szólót lejtik : Birinyi 
Ilonka és Riemer Kamilla. A tót nemzeti 
táncot lejtik: Drok Miklós, Ferenczy Anna, 
Simó Zoltán és Geszit Nelli. Pillangó-tánc. 
Balett. Lejtik: Biró Ibolyka, Betegh Mariska, 

Benedek Róza, Benedek Berta, Jakab Idike, 
Jakab Margit, Jakab Deák Rózsika, 
Tassaly Ius, Tassaly Erzsike, Simó Róza, 

Írén, 

Szász Emma, Ferenezy Irmuska, Szávuj Re- 
gina. Varga Ilonka. La zingara. Cigánytáne. 
Lejtik: Geszit Zoltán és Paál Vilike. 

– Erdélyi városok a földgázért. amióta 
kiderült, hogy az erdélyi reszek mily dus 
földgázforrásokat rejtenek méhükben, az er- 
délyi városokat igen élénken foglatkoztatja 
a földgáz kihasználásának a kérdése. Tud- 
juk, hogy Marosvásárhely vállalkozó szellemü 
agilis polgármestere alapos ismeretek szer- 
zése céljából a földgáz felhasználásánek a 
tanulmányozására Amerikában is járt. Alig 

van erdélyi város, – nem számitva ide ter- 
mészetesen Székelyudvarhely várost - ame- 

lyet nem foglalkoztatott volna a földgáz be- 
vezetésének a kérdése, mert jól tudják, hogy 
ennek helyes megoldása összefüggésben van 
a helyi ipar és pedig gyáripar fellendülésé- 
vel s ezzel kapcsolatban a lakósság jólété- 

nek a kérdésével. Legutóbb Brassó, majd 
Nagyszeben városa tárgyalta a földgáz ügyét 
s megkereséssel fordult a városok kongresz- 
szusához, hogy a pénzügyminiszternél oda- 
hasson, miszerint azok a földgázforrások, a 
melyek a közelben fekvő városok által ki- 
használhatók, megfelelő bérösszeg ellenében 
ezeknek a városoknak engedtessenek at és 
ne legyenek majd kénytelenek azt drága pén- 
zen közvetiő válialkozóktól vásárolni. Utóbb 
Segesvár városa is értesitette a kongresszust, 
hogy ő is csatlakozik Nagyszeben megkere- 
séséhez. Szekelyudvarhelyt pedig az ilyes- 
mikről nem beszélnek. Itt első a fizetés-eme- 
lés... No meg az ezt fedező pótadó. 

Irodalom. 
Adó- és illetékügyi szemle. 

E cimen jelent meg egy uj, igen magas 
szinyonalu havi folyóirat rendkivül gazdag 
tartalmu első száma. A folyóirat tudomá- 
nyos rendszerességgel, de a gyakorlati köve- 
telményeknek mindenkori méltányolásaval 
mindazon kérdéseket öleli fel, amelyek az 
egyenes, a fogyasztási adók, az illetékel, a 
jövedéki büntetőjog és a budgetjog keretébe 
tartoznak. 

A szemlét Benedek Sándor közigazga- 
tási itélőbiró: Dr Fellner Frigyes egyetemi 
m. tanár és Dr Hegedüs Lóránt orsz. képvi- 
selő közremüködésével Dr Klug Emil bpesti 
ügyvéd szerkeszti. A szám első tanulmányát 
Dr Vlassics Gyula, a m. kir. közigazgatási 
biróság elnöke irta. Szól az uj adótörvény- 
nek hatásáról a közigazgatási biróság ügy- 
forgalmára és egy gyökeres, vagy legalább 
részleges, de sürgős reformot kiván a veze. 
tése alatt álló biróság tehermentesitésére. 

Mély alapossággal értekezik DBenedek 
Sárdor közigazgatasi itelő a penzügyi köz- 
igazgatási biráskodás szervezetinek kérdései- 
ről. Dr Hantos Elemér.az uj szövetkezeti 
adózást tárgyazza, Dr Fraenkel Sándor az 
uj tőkekamat- és járadékadó végrehajtási 
utasitásáról és Dr Komin Janos az uj tár- 
sulati adó végrebajtási utasitását ismerteti 
kritikai méltatás kapcsán. 

A fogyasztási adók rovatában Kiss Jenő 

ezen adók rendszeréről, Dr Petény Ármánd 
a söriparnak adótechnikai ujitásáról cikke- 

zik. Az illetékügyi rovatban Főző Sándor il- 

letékügyünk mai állapotáról és Dr Éber An- 
tal a párcellázási illetékről ir. jövedéki 
büntetőjogi rovatot Dr Baloghy György bün- 

tetőtörvényszéki elnök vezeti be; az uj jö- 

vedéki büntető eljárásnak reformját sürget- 

vén. A jelzett rovatok mindegyikében bősé- 

ges joggyakorlat foglaltatik. 

A krónika és vegyes cimü rovatokban 

igen érdekes és nagyszámu gyakorlati köz- 

lemények utbaigazitások foglal- 

tatnak, az írodalom rovat pedig a vonatkozó 

elméleti és gyakorlati szakliteraturáról igen 

kimeritően emlékezik meg. A 96 oldalas fü- 

zet végén a pénzügyminiszteriumnak legujabb 

személyi és ügybeosztása található. 

A szemle megrendelhető Budapest, V. 

A 

és hasznos 

aikoltmány-. 19. sz. alatti kiadóhivatalában 
és e lap kiadóhivatalában is évi 24 K-ér
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Ne feledje el, hogy 
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 

valószinüleg hasznára lesz. Aki 

nálunk hirdet, 

hirdetés 

segitünk. Hirdetőinknél történő be- 

annak sikere van. A 

szövegezésében szivesen 

vásárlásainál és megrendeléseinél a 

.SZÉKELY. UDVARHELY. ec. ujságot 

felemlítenisziveskedjék. 

BOR 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnék 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

BE EEEEEEE]e EEEEE eledededkn 
élyegzők és pecsétnyomók mindenféle 

kivitelben gyári áron pontosan, hibátlan- 
szövegezéssel kaphatók ,Székely-Udvar- 
hely" kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv- 
és papir kereskedésében) Székelyudvar- 
helyt. Vidéki megrendeléseket az ország 

bármely részébe gyorsan teljesit. 

g Milliók 
basználiák -. 

rekedtség, hurut és nyálkás- 

ság, görecs és hökhorut ellen 

KAISER-féle 

mell-karamellakat 
a három fenyővel. 

ő 0 30 közjegyzőileg hitelesített 
bizonyitvány orvosok és 
magánzóktól a biztos ered- 
ményt igazolják. 

Kiválóan kellemes izüű bonbon ! 

ért. Kupható gyógyszertárakban és drogu- 
erjákban, ZSETKEY JÁNOS valamint: 

adekakaáedkokabas 

eladására Elelmiszerek sladására 

Olcsó lett a hus 
Székelyudvarhelyt Balássy Ignác 

méeszárszékében, Petőfi-ulca (az ál- 
lami kő es agyagipari szaklskola 
mellett). Naponta friss 
kilónkent 1 K 44 (, borjuhus szin- 

tén 1 K 44 f, sertéshus 1 K 60 f. 
Ezen kivül friss kolbász és hideg 

foelvágott is álandóan kapható. 

marhahus 

Udvarhelyvármegye Memes Csa- 

ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 

Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 

kapható ; Betegh Pal könyvkiadónál 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 

ott, az egyes családok cirnereivel 

illusztrált mű, igen becses család. 

töréneti adatokat tartalmaz. 

iamHEaEHEE aEaEaEaEEEEHEaEmEzEHEHEHEHEEHEHEGE 

KAMATLÁB EMELÉS 
Az Udvarhelymegyei T 

év november 1-től a továb 

zalékról 5 Iyob-ra emelte 

udvarhelyi fő-. székelykereszturi és c klándi fiókintézet- 
nél, tekintettel az Osztrák-Magyar Bank 
kamatláb felemelésére és pénzpiac megdrágulására, folyó 

Betétek után az eddig számitott kamatlábat 5 szá- 

kamatadót az intézet a sajátjából fizeti). 

A váltók és jelzálogos kölcsönök után, 89, kamat: 
láb fenntartásával, az eddig 

akarékpénztár R. T. székely- 

leszámitolási 

bi intézkedésig : 

fel adómentesen. (A betéti 

lejáratonként szedett 50 
fillér leszámitolári dijat, évi 10b-ra emelte fel, de legki- 
sebb dijul 50 f számit. 

A folyó számlák után pedig az eddig negyedéven- 
kint számitott 19b0 jutalékot 30-re emelte fel. 

1912. október 30 Székelyudvarhely, 
agilis bizományost keresünk a piacon 

0zell Urigyos 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 

Hordókban és palac- 

Kitünő sajattermés és 
vörös borok. 

borokban. 
kokban. 

SZÉKELY- UDVARH ELY 

tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe nimegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

és a környéken (különösen főzelek- 

felére) csekely óvadékkal, vagy egyéb 
biztositekkal. 
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Ajánlatok: Makó postafiók 6 kül. 

dendők. 

K Székelyudvar- 
Eladó ház. helyt, a Mikó- 
utcában 164 [] öles telken, teljesen 
uj kő- és téglaanyagból épült 3 szoba, 
konyba, kamra, pince, sütő- mosó- 
konyha és kerttel, elutazás miatt 
azonnal eladó. Ertekezni Orban Ba- 
lázs utca 41. sz. alatt B0ORBÉLY 
JÓZSEF cipésznél. 

Eml e Adria Szt-István 
legiobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 

Rákóczy Szepesi len 

közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 
levél-kártyák, vász- 20-feéle helybeli felvetel, 
levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes' 
virágos, genre müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő á ogyekbő 

NIGRIN 
a legjobb cipökrém az egés 

világon 
Az eddigi világhírű wiksnek vitriol nálktli gyártása is. 

St. Fernolendt Wien II 
ed éves gyári tennállás 

csg. és kir ud- 

vari szállitó. 

Allamdóa kaphatók inindenféle 

kész niemtátványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

kÖNYVNYOMTAT0- És 

KÖNYVKÖTŐ- INTÉZ ET BETEGK PÁl 
KONYV-, ZENEMÚ- ÉS 
pAPIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

hangjegypapirok. Sorvezetők. 

Ellrkák, füzetek, I 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
trási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
büvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 

fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek okmány es irománytáskák. 

solópapirok, itató-papirok, szürő- 

Lemezpapirok minden sulyban. 

Székelyudvarhel)t, okmtoa 81. (saját ház 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek; táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ájánlja továbba 

könyvkötész etét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

könyvek folyton vannak készlet- 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi eés fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga. folttiszó. titbronz. 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek . man- 
goló-sipok és 0 nrinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 

bapirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött témből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

A hazai és külföldi jeles irók 
miüvei. ifjusági iratok és képes- 

ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megve 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nab- 

lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

! Körzök, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iróó 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb kzl l 
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